

广州对口帮扶湛江指挥部办公室主任范振宇：

发挥广州优势 激活湛江特色 带动乡村发展



范振宇

广州对口帮扶湛江指挥部
办公室主任

派出单位：

广州市农业农村局

“我们组建了全新的队伍，领取了全新的任务，在全新的地方，开展全新的工作。既充满挑战，也让人斗志满满。”

2021年7月起，范振宇被广州市农业农村局派到湛江，和广州其他128名干部一起，成为驻湛帮扶队伍的其中一员。“广湛指挥部是市一级的帮扶组织，需要承担上下协调沟通、走调研定规划、守住全市返贫底线、大刀阔斧引资资源搞规模产业等工作任务。”

深调研高规划 守住底线踏实干

“湛江太美了，海洋渔业资源得天独厚，又有这么好的区位优势，发展的空间很大，但同时也让我们感觉到肩膀上的担子很重。”范振宇说，刚到湛江时，各级帮扶干部都处于磨合期，也有很多人并不了解乡村振兴工作具体要如何开展，为此，指挥部组织了“大学习、深调研”系列活动，形成了多批次、有针对性、高水平的调研成果和规划成果，为帮扶干部们开展工作点亮了指路明灯。

摆在范振宇和帮扶干部们面前的第一道重大考题，就是守住防返贫底线。“广州帮扶湛江的24个镇前期脱贫攻坚贫困户基数较大，防返贫压力不小。”范振宇说，在了解清楚情况后，他和指挥部的工作人员及驻镇、驻村帮扶队员们，通过强化易返贫人口的返贫动态监测、及早干预，做到防患于未然，同时大量开展实地走访慰问，摸清清楚每一户脱贫群众的家庭实际状况，并积极对接保险公司，为原建档立卡户购买了“政府防返贫救助保险”等。通过一对一帮扶、实施增设救助、社会募捐、公益性岗位、消费产品帮扶等多种措施，广湛指挥部帮扶湛江取得了很好的防返贫成效。

用活广州资源 大刀阔斧干产业

如何用好广州后方资源支持，让“大学习”和“深调研”的成果加快转化为实际行动？这也是范振宇一直在思考和积极推进



■ 范振宇（右一）到广湛帮扶建立的前山辣椒产业园调研。

的事情。“首先是资金支持，广州从财政两批共拨付了10.08亿元对口帮扶资金（两年时间），并协调到位捐助资金和物资折价合计约5912万元。”范振宇说，在后方的大力支持下，他们得以高效推进帮扶项目建设，如引入广州市城规院等多家“广州外脑”，做好规划引领、工作指引、设计导则、概念设计、工程方案等对帮扶项目规划建设

的系统指导。此外，大批乡村设施补短板项目在财政资金的支持下得以顺利完成。“我们持续打造广州对口帮扶湛江网络营销基地、技能培训基地、种养示范基地、返乡创业基地

“四大基地”，并因地制宜谋划特色农产品种植加工、水产和畜牧养殖加工、农文旅融合综合体、现代农产品物流基地、种苗繁育培育等“五大产业”，不断增强镇村产业造血功能。”范振宇说。

不仅如此，范振宇还同时挂职麻章区团委书记，他把广州志愿者之城的良好传统带到了麻章区等地，经常组织当地志愿者参与防疫一线、疏导春运交通、为困难群众洗衣做饭、辅导学生功课等活动……“希望能把广州好的志愿服务经验带过来，在当地形成互帮互助的良好社会氛围。”范振宇笑着说。

驻梅州市梅县区丙村镇工作队队员高奇：

拿起笔助画蓝图 俯下身改善民生



高奇

驻梅州市梅县区丙村镇
工作队队员

派出单位：

广州市荔湾区
市场监督管理局

“乡村振兴需要更多年轻党员干部到基层来挥洒汗水，注入活力，奉献青春。”

“千里迢迢所谓何，深感岁月易蹉跎。肯将青春驻村镇，愿离妻儿守寂寞。殷殷乡情心头记，滴滴汗水脚下落。艰难困苦浑不怕，理想信念定风波。”远离广州的家人到梅州帮扶，一天晚上跟年幼的女儿视频通话后，高奇写下一首短诗为自己打气。

为留守老人收稻谷，为产业振兴奔波，为解决群众买药安全努力……驻镇帮扶一年多来，高奇一直在努力地提升当地群众的幸福感获得感。

自发性为留守老人收稻谷

参加驻镇帮扶以前，高奇没有做过“三农”工作，但以前在广州市荔湾区市场监督管理局（下称“荔湾市监局”）从事执法办案、处理投诉举报等具体业务的他，是一个“笔杆子”。

来到驻丙村镇工作队后，高奇主动承担撰写工作队工作日志、月度总结、年度工作总结、帮扶自评报告等汇报总结材料，及时梳理工作队工作情况，供总结参考。同时配合镇乡村振兴办做好防返贫系统数据的填报、下乡走访排查等工作。虽然工作琐碎，千头万绪，但高奇感觉收获很大，“在工作队的锻炼使我的撰写文字材料能力得到了提升。”他告诉新快报记者，2022年底，他撰写的《丙村镇乡村振兴工作自评报告》获得广梅指挥部的认可，被当作模板在各工作队之间传阅。

下乡走访排查工作也让高奇认识到，要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，工作必须不留空。在一次走访调研中，高奇留意到联合村一对70多岁的留守老人，外嫁的女儿工作繁忙不能经常回来探望。他留下了老人的联系方式，时常了解他们的生活情况。2021年10月的一天，台风天让老人的稻谷出现倒伏，高奇和同事立刻约好时间帮老人收割稻谷。高奇和同事从早上8时干到中午11时多，近一亩稻谷终于



■ 高奇在帮农户摘柚子。

收割完毕，两位老人感激地把自家种的柚子拿到地头给他们解渴。满身大汗的高奇接过柚子，大快朵颐，累在身，甜在心。

打造农村药店安全供应链

高奇还积极配合后方单位荔湾市监局，广泛推动荔湾、丙村两地的企业对接，联农带农助力丙村镇产业振兴。经过荔湾市监局等的努力，工作队引入广州共豪冷链物流有限公司和广州顺水科技有限公司跟丙村镇客迁预制菜加工厂对接，解决当地预制菜运输成本高、环保包装材料以及销售渠道拓展等问题，目前两地企业正就合作事宜进行磋商。同时，引导农产品批发零售企业广州市昇永农业有限公

司与当地的东溪农业科技有限公司签署战略合作协议，为下一步番茄基地规模产量扩大提供销售保障。荔湾市监局还发挥自身职能，帮助东溪农业科技有限公司注册了“古小番”商标，建立起品牌优势。

看病难、买药难是很多乡镇存在的问题。为了解决农村地区药品供应安全问题，荔湾市监局联合广州医药大众药品销售公司，申请了广东省药监局的科技项目，着力打造农村药店安全供应链，保障偏远乡村居民基础用药便捷。目前已在丙村镇完成前期调研，今年5月将到镇卫生院对全镇17位村医开展用药培训并开通医药平台采购账号，同时向卫生院捐赠一批药品。